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EDITORIAL

BIBLIOTECILE ȘI ELITELE

Vlad POHILĂ

Cînd se pare că s-au epuizat, iată, toate 
subiectele majore demne de a fi  abordate 
în editorialele unei reviste de specialitate, 
tocmai atunci mai „răsare” o temă capabi-
lă de a ne pune pe gînduri, așadar, bună 
pentru a fi  desfășurată și într-un articol de 
fond. De data aceasta, imbold, poate chiar 
sursă de inspiraţie, ne-a servit o conferinţă 
a dnei conf. univ. dr. Lidia Kulikovski, pre-
legere ţinută astă toamnă la Sediul Central 
al BM și care a provocat un interes nedi-
simulat, drept dovadă stînd și transfor-
marea unui monolog într-un viu dialog. 
Subiectul, atît de incitant, abordat de dna 
L. Kulikovski, și pe care am dori să-l desfă-
șurăm în continuare din punctul de vede-
re al mesajului revistei noastre, se referea 
la elite, la rolul lor în propășirea societăţii, 
a culturii, în primul rînd. În alineatele ur-
mătoare, noi, fi rește, vom căuta prisma ne-
cesară pentru a vedea și a prezenta relaţia 
bibliotecilor (respectiv, a bibliotecarilor) 
cu elitele. 

Pentru o garanţie maximă a perce-
perii, am căutat mai întîi, în dicţionare de 
tipul DEX, semnifi caţia cuvîntului elită. Ca 
să vezi: există numeroase defi niţii pentru 
acest substantiv, în genere, cunoscut; ori-
cum, destul de des și corect utilizat de cei 
mai mulţi vorbitori ai limbii române (și) de 
la noi. Reproducem, în continuare – pen-
tru cei care nu au apucat să deschidă încă 
vreun dicţionar explicativ, enciclopedic ori 
de specialitate, al limbii române, la pagina 
cuvenită – o defi niţie ce ni s-a părut mai 
cuprinzătoare: „Elită, plural: elite, s. f. Grup 
de persoane care reprezintă ceea ce este mai 
bun, mai valoros, mai ales într-o comunita-
te, o societate etc. Ceea ce este mai bun, mai 

demn de a fi  ales. Loc. adj. De elită = ales, 
deosebit, distins. – Din fr. élite.” Pot fi  găsite 
și alte defi niţii, în genere similare, căci în 
ele accentul se pune pe calitatea, valoarea, 
chiar superioritatea persoanei ce face parte 
din elită, sau a faptei săvîrșite de respecti-
va persoană. Sînt date și sinonime grăitoa-
re: „cremă”, „fl oare”, „frunte”, „spumă” etc. 
[a societăţii].

În percepţia majorităţii, din elită fac 
parte, în primul rînd, oamenii de crea-
ţie: scriitorii, artiștii de teatru și cinema, 
pictorii și sculptorii, cîntăreţii și compo-
zitori etc., mai nou – așa-numiţii „oameni 
ai show-biz”-ului. Li se alătură jurnaliștii, 
sportivii, cercetătorii, savanţii, cadrele 
didactice superioare, apoi și politicienii. 
Lista poate fi  cu ușurinţă continuată, dar 
și cu categoriile enumerate face dovada 
unei comunităţi destul de numeroase, ori-
cum, infi nit mai numeroasă decît era acum 
vreo trei decenii, ca să nu mai zicem de un 
secol-două în urmă, cînd elitele formau o 
minoritate în genere greu tangibilă. Acum, 
desigur, lucrurile, s-au schimbat masiv, in-
clusiv în sensul „tangibilităţii” reprezentan-
ţilor elitei. 

Activitatea bibliotecilor, a celor naţio-
nale și din reţeaua BM „B.P. Hasdeu”, este 
gîndită, structurată, proiectată astfel, încît 
implică tangenţe extrem de dese ale bi-
bliotecarilor și ale reprezentanţilor elitei – 
culturale, știinţifi ce, politice ș.a.m.d. Apari-
ţia „oamenilor de elită” în biblioteci este, în 
general, dorită, așteptată, uneori, cu sufl e-
tul la gură. Adesea, „elitiștii” sînt pe post de 
invitaţi speciali, pentru a conferi diferitelor 
programe și manifestări un plus de farmec, 
datorită interesului general de care se bu-
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cură personalităţile notorii. Ei sînt primiţi 
la biblioteci obligatoriu „în casa cea mare”, 
adică, așa cum se cuvine să fi e trataţi cei 
mai dragi, cei mai așteptaţi și mai impor-
tanţi oaspeţi. Ei sînt rugaţi să facă înscrisuri 
ale prezenţei lor în bibliotecă – în Cărţile 
oaspeţilor de onoare, în Cărţile de impresii; 
să lase dedicaţii pe cărţile personale (dar, 
și pe cărţi străine) – ca amintire despre vi-
zitele respective, devenite uneori istorice. 
Iar aceste înscrisuri, de foarte multe ori (la 
Biblioteca Municipală – obligatoriu, o dată 
la cinci ani), sînt adunate și înveșnicite 
în volume tematice intitulate, de regulă, 
Cărţi cu dedicaţii din colecţia bibliotecii… 
(urmează denumirea bibliotecii sau nu-
mele patronului ei spiritual). 

În linii mari, relaţiile bibliotecilor cu 
reprezentanţii elitelor sînt armonioase, de 
foarte multe ori – cordiale, sincer amicale. 
Este adevărat că o persoană redutabilă, 
prin prezenţa sa, întărită de o conferinţă, 
un discurs, un dialog cu cititorii, o donaţie 
de carte, o expoziţie, un minispectacol etc. 
– face cinste unei instituţii bibliotecare. 
Mai simplu spus, în termeni actuali – omul 
de elită face un mare bine utilizatorilor 
unei biblioteci și, în egală măsură, face 
bine imaginii bibliotecii. Dar nu mai puţin 
adevărat este și faptul că aceeași persoană 
de elită benefi ciază sau poate profi ta din 
plin de chiar cea mai modestă găzduire la 
bibliotecă: în condiţiile în care cărţile sînt 
scumpe, multe – și greu accesibile, un scri-
itor prezent la o întîlnire cu utilizatorii unei 
biblioteci, cu certitudine își adaugă noi ad-
miratori sau, cel puţin, astfel apar în calea 
lui noi persoane-potenţiali cititori ai lucră-
rilor sale din trecut, din prezent și din vii-
tor. Care, la rîndul lor, dacă „au prins gust” 
de creaţia acestui autor, vor stimula și in-
teresul altora. De la 50 de spectatori afl aţi 
la vernisajul unui pictor, organizat în holul 
unei biblioteci, afl ă despre eveniment cel 
puţin alţi 50, iar de la aceștia – încă vreo 50 
și tot așa. Recitalurile unor artiști sau cîn-

tăreţi, talentul, comportamentul și chiar 
vestimentaţia artiștilor, de regulă, sînt cele 
mai discutate, așadar, și cele mai populari-
zate – în cazul dat, prin intermediul biblio-
tecii. Dacă relaţia dintre o bibliotecă (a se 
citi: echipa de bibliotecari și cititorii ei) și 
un reprezentant al elitei, invitat, se conso-
lidează, ea capătă o anumită ritmicitate. Și 
dacă respectiva persoană e o personalita-
te în domeniu – graţie acestei conlucrări – 
poate deveni mai ușor, mai sigur, vedetă și 
a unei cărţi elaborată de instituţia bibliote-
cară. Inclusiv, vedetă a unei biobibliografi i, 
ceea ce contează enorm, in crescendo, în 
condiţiile în care tot mai multă lume în-
ţelege rostul și valoarea acestor cărţi de 
vizită – specifi ce, în stilul inconfundabil al 
știinţei bibliologice – ale unor personali-
tăţi cu merite deosebite în vreun domeniu 
al literaturii, artei, culturii, știinţei etc. 

Vizitele unor persoane celebre („de eli-
tă”) la biblioteci nu mai e o raritate, cum 
era cîndva, să zicem, cu 25-30 de ani în 
urmă. Dimpotrivă chiar, am zice: conform 
unor estimări personale, mai bine de ju-
mătate din manifestările nonprofesionale 
(de strictă specializare) de la biblioteci se 
desfășoară cu implicarea oamenilor de 
artă, cultură, știinţă. Poate fi  observată și 
o concurenţă, dacă nu o discretă „bătălie”, 
între biblioteci (între bibliotecare), pentru 
atragerea la manifestări a anumitor „vede-
te”, cu priză deosebită la public. Venirea lor 
la bibliotecă generează nu numai un viu 
interes, dar și un surplus de emoţii, une-
ori – chiar și o vîlvă excesivă: „Ah, trebuie 
să vină marele poet X!”; „Vai, a acceptat, în 
fi ne, să participe la o întîlnire artista Y!”; 
„Ce tablouri am putut vedea la vernisajul, 
recent, al maestrului Z, expuse în premi-
eră în holul bibliotecii noastre!” ș.a.m.d. 
De cele mai multe ori, oamenii de elită în-
dreptăţesc așteptările bibliotecarilor, ale 
utilizatorilor inclusiv. Există însă, probabil, 
și excepţii. Nu am tras de limbă pe nimeni, 
am încercat doar – în ultimii vreo doi-trei 
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ani – să afl u, să culeg, la cîteva biblioteci 
(în cam o treime din cîte fac parte din re-
ţeaua „Hasdeu”) niște aprecieri ale impre-
siei pe care o poate lăsa o prelegere, un re-
cital, o „întîlnire de sufl et”, un vernisaj etc. 
– cu participarea unor „elitiști” de la noi. 
Spre sincera mea bucurie, am putut conta-
biliza impresii în genere bune, de multe ori 
– chiar exaltate. Cîteodată, însă – la limita 
aprecierii favorabile. Am putut afl a – și ţin 
să consemnez „pentru posteritate”! – că 
bibliotecarele noastre (unele!) au și niște 
ierarhii pentru „invitaţii de elită”, niște gra-
dări însoţite de curioase „titulaturi”, oricît 
de convenţionale. Cei mai mulţi oaspeţi 
din tagma elitelor, care trec mai des sau 
mai rar pragul bibliotecilor, benefi ciază de 
califi cative gen „admirabil”, „om de aur”, „o 
plăcere să-l vezi și să-l auzi”, „bravo”, „nu am 
cuvinte să-l caracterizez” etc. Alţi invitaţi, 
din aceeași categorie, sînt califi caţi drept 
„oameni de treabă”, „oameni normali”, „da, 
destul de plăcuţi”. Există însă și reprezen-
tanţi ai elitei ce au lăsat impresia de „greu 
abordabili” („Doamne, pînă a găsit o oră 
să vină la biblioteca noastră!...”), „oameni 
reci”, „distanţi”, „nu știu de ce grăbiţi”, „nu 
prea amabili cu noi [cu bibliotecarii, poa-
te și cu publicul]”. Formează o minoritate 
– dar cu certitudine există! – și unii indivizi 
„elitiști” ce au lăsat impresia de „orgolioși”, 
„fandosiţi”, „aroganți”, persoane care „își 
umfl ă preţul” – posibil ca o aluzie la re-
munerare, din partea bibliotecii, pentru a 
onora invitaţia pe care i-au făcut-o.

Nu este, în rîndurile de mai sus, o ca-
racterizare a relaţiei dintre bibliotecile 
noastre și elita basarabeană; cu atît mai 
puţin nu veţi găsi în acest text o radio-
grafi ere a celor care sînt sau pretind a fi  
reprezentanţi ai elitei, ai cremei, ai aleșilor 
societăţii noastre. Este adevărat: problema 
elitelor m-a interesat mai întotdeauna, cu 
deosebire de cînd am citit – acum vreo 
două decenii – un studiu fundamental 
consacrat rolului cu totul aparte, hărăzit, 

poate chiar de Cel de Sus, elitelor. Con-
form autorului acestei cărţi (cu regret, îmi 
scapă acum numele lui), elitele decid totul 
în istorie și în societate. Mai apoi, am citit 
cărţi, studii, articole, ale căror autori nuan-
ţau cumva lucrurile. 

Cu totul recent, am dat de un interviu 
cu celebrul regizor de teatru și fi lm din 
Polonia, Krzysztof Zanussi. Un interviu 
acordat unui ziar (și portal) din Bureatia 
– o republică din Siberia, de la acea par-
te de sud a Rusiei, unde imperiul ţarilor se 
mărginește cu imperiul lui Genghis-Han, 
cu Mongolia adică. Invitat fi ind într-o pro-
vincie uitată de Dumnezeu, marele artist 
polon a mers numaidecît, chiar dacă acolo 
iarna își întinde aripile deja în octombrie 
(20-25 sub zero). Și a mers tocmai pe la 
mijlocul acestei luni, pentru a face repe-
tiţii, avanpremiera și premiera cu specta-
colul Neînţelegerea („Le malentendu”), de 
laureatul Premiului Nobel Albert Camus. 
Menţionăm că în spectacolul din Siberia al 
lui K. Zanussi nu sînt antrenate celebrităţi 
ale scenei ruse, ci… niște tineri actori bu-
reaţi, adică vorbitori de limba mongolă. În 
interviul de care amintisem, regizorul de 
la Varșovia spune că a găsit ușor un lim-
baj comun cu acești artiști; îi laudă, fără a 
evita să facă și unele obiecţii ca, de ex.: „În 
artă, în atitudinea faţă de muncă și creaţie 
au mai rămas multe elemente specifi ce regi-
mului sovietic. Am simţit acest lucru și în tea-
trul Dvs. – unor li se pare că totul e simplu, 
e «foaie verde». În realitate, însă, [pentru 
a face artă] trebuie să fi i ghidat de o mare 
dorinţă și să lupţi…” Respingînd catego-
ric, ca străine și chiar primejdioase artei 
autentice, „gusturile maselor (= mulţimii, 
gloatei)” și goana după „a fi  în vogă”, în 
continuare K. Zanussi se confesează într-
un chip surprinzător – pentru mine, dar, la 
sigur, și pentru alţii: „Vreau să fac apel la eli-
tă. Elita poate fi  creată, formată, pe ori-
ce segment social. Nu este adevărat că un 
strungar, bunăoară, nu poate fi  de elită. Și o 
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femeie de casă poate fi  de elită. Doar elita 
o formează acei oameni care își asumă 
o răspundere. Elita e o abordare anumită, 
fermă, a vieţii. Este atitudinea faţă de soci-
etate, nu situaţia pe care o ai în comunitate. 
Și acei oameni [care își asumă o răspun-
dere] îmi par mai interesanţi, mai valoroși, 
pentru că ei infl uenţează lumea. Pe cînd cei-
lalţi, nu fac decît să meargă în urma elitei, ia 
așa, ca o «gloată mișcătoare». Tocmai de 
aceea este foarte important să creăm și 
să ocrotim elita. [...] Destinul unui popor 
depinde de elită: dacă ea nu există, po-
porul nu se poate apăra de unul singur. 
Dacă însă elita există și are o legătura strîn-
să cu poporul, atunci societatea dăinuiește.” 
Rugat de reporterul din Bureatia să dea ci-
titorilor un sfat cum să devii parte a elitei, 
K. Zanussi explică ce ar fi  necesar pentru 
aceasta: „Trebuie să cauţi mereu modalităţi 
de a crește lăuntric, de a deveni astfel mai 
puternic. Dacă omul e de acord cu el însuși, 
dacă îi place, îi convine totul așa cum este în 
jurul său, șansa este pierdută. Este necesar 
să vezi mereu un pas înainte în dezvoltarea 
spiritului tău. Cine înţelege aceasta, nu va 
merge cu mulţimea. Pe cînd cei leneși cad 
de acord cu tot ce-i înconjoară și preferă să 
se identifi ce cu mulţimea. Astfel se produce 
scăderea potenţialului uman […].” (Sublini-
erile ne aparțin. Alte amănunte, în limba 
rusă, persoanele interesate le pot afl a aici: 
http://www.infpol.ru/news/2025/173990.
php? sphrase_id=5295).

Nu întîmplător l-am citat atît de amplu 
pe înţeleptul polon (de altfel, specialitatea 
de bază a acestui om de elită cinematogra-
fi că, teatrală, fi lozofi că etc. este… fi zica). 
Am făcut-o pentru că, atunci cînd am citit 
în premieră acest interviu, am avut o sen-
zaţie de bucurie. Și una de mîndrie. Pen-
tru că, „în accepţia lui Zanussi”, noi avem 

numeroși oameni cu adevărat de elită 
– infi nit mai mult decît fandosiţii de care 
amintisem mai sus. Ori decît unii „elitiști au-
toproclamaţi” – există la noi și așa ceva, un 
fel de sectari ai intelectualităţii basarabe-
ne, adăpaţi generos cu granturi, proiecte, 
burse, onorarii de la furnizori ce raţionează 
despre cultură și despre popor tocmai in-
vers decît extrem de talentatul artist, dar și 
excelentul om și patriot Krzysztof Zanussi. 
Reprezentanţi ai veritabilei elite avem! – și 
nu puţini, slavă Domnului – și printre lu-
crătorii din reţeaua BM „B.P. Hasdeu”. Doar 
bibliotecarii noștri își asumă o mare, poate 
și unică responsabilitate: de a contribui la 
informarea concetățenilor, la culturalizarea 
lor, la întărirea spiritului uman... Aceasta ar 
fi  cea mai scurtă defi niție a elitismului din 
bibliotecile noastre. Aveţi cumva îndoieli? 
Recitiţi fragmentele din dialogul reprodus 
ceva mai sus. 

Mă bucur că – cine știe! – am făcut 
încă o mică descoperire în experienţa-mi 
gazetărească. Nu-mi rămîne decît să-mi 
închei scrierea cu un îndemn: dragi cole-
ge din biblioteci, iubiţi, menajaţi, invitaţi la 
manifestări vedetele noastre literar-artisti-
ce, știinţifi ce, politice, sportive... Creaţi-le 
toate condiţiile ca să se simtă bine, minu-
nat chiar, în bibliotecă, printre lucrătorii și 
utilizatorii ei – adeseori cheia succesului 
muncii Dvs. se găsește în asemenea abor-
dare, în stabilirea și menţinerea unei relaţii 
frumoase și trainice cu diferiţi invitaţi de 
onoare. Totuși, nu uitaţi că în fi ecare din-
tre Dvs., stimaţi colegi din Echipa „Hasdeu”, 
din alte biblioteci gemene, se afl ă un des-
toinic reprezentant al elitei culturale, in-
telectuale, profesionale basarabene. Con-
tează foarte mult să conștientizăm acest 
dat și să facem tot posibilul pentru a-l 
menţine continuu la cote apreciabile.


